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A járadékok árhanyatlása
(K. ö.) Közgazdasági élelünk egyik 

legérdekesebb jelensége az állami járadé­
kok árhanyatlása. Eddig azt hitlük, hogy 
<• járadékok árfolyama az illető ország 
hitelszilárdságával van összefüggésbe. Le­
het, hogy a nemzetközi pénzpiac irányí­
tói eddig ezen elvhez tartották magukat. 
Ugyanis nem fordult elő eset, hogy a ma­
gyar járadék alacsonyabban nem jegyzett 
volna, mint az osztrák járadék. Most 
azonban úgy áll, hogy az árhanyatlási 
folyamat általános jelenség. Előfordult az 
a hallatlan eset, hogy a magyar járadék 
negyedszázalékkal magasabban jegyzett, 
mint az osztrák járadék. Már pedig senki 
sem mondhatja, hogy a mi hitelképessé­
günk szilárdabb alapokon nyugodna, mint 
Ausztriáé.

És mivel az árhanyatlás nemzetközi 
jelenség, az okot másban és nem a hitel­
képességben kell keresnünk.

A járadékok árhanyatlása okozati 
összefüggésben van az utolsó évtized és 
évek kibocsájtásaival. Annyira túl van 
terhelve a pénzpiac járadékokkal, hogy 
újabb emisziót felvenni már alig képes 
és a járadékok árhanyatlásában már ki­
fejezésre jut a pénzpiac ellenkezése a 
jövendő kibocsájtásokkal szemben. Bel­
gium járadékkibocsájtási fiaskója kézzel 
fogbatóan bizonyítja ezen felfogásunkat. 
A kibocsájtások mérvét a következő szá­
mok tüntetik fel. 1870—90 között, tehát 
busz év alatt nem bocsájtottak ki több 
állami járadékot, mint 1906—1910. kö­
zött, tehát öt év alatt, ami kb. kitett 114 
milliárd koronát. A legnagyobb pénzéh­
ség természetesen az állam részéről ta­
pasztalható De pénzéhesek a községek, 
bankok és ipartelepek is. A múlt esztendő 
kibocsájtásai kitettek Magyarországon 1308 
és Ausztriában 1503 millió koronát. A 
múlt esztendő összes kioocsájtásai meg­
haladják a 30 milliárd koronát.

A pénzpiac tehát túlontúl meg van 
terhelve. És mivel az ipari kibocsájtások 
lépést tartanak az állami kibocsájtások­
kal és a részvény papírok általában sok­
kal nagyobb kamathasznot biztosítanak a 
tőkéseknek, ezeknek figyelme az ipari 
papirok felé fordul. Az állami járadékok­
nak tehát kettős versennyel kell küzde- 
niök. Versenyt csinálnak az újabb jára­
dékok a régi járadékoknak és versenyt 
csinálnak a részvénypapirok. Nem csoda,

hogy az állami járadékok, nem bírván a 
kettős versennyel, árfolyamukból veszí­
tenek.

Bizonyára a drágaságnak is van része 
a járadékok árfolyamhanyatlásában. A tő­
kédnek fix jövedelemre van szüksége a 
megélhetéshez. A járadékok árfolyam vesz­
tessége arra bírja, hogy magasabb kama­
tozású részvénypapirokat vásároljon és 
bár itt nagyobb a kockázat, a jövedelem 
többlet ellensúlyozza a kockázattól való 
félelmet.

A bajon most úgy akarnak segíteni, 
hogy áttérnek majd a 4 és fél százalé­
kos járadéktipusra. Nem marad más 
hátra, mert a kényszereszközök úgy sem 
vezetnek célhoz. Takarékpénztárakat, biz­
tosítóintézeteket lehet járadékok vásárlá­
sára kényszeríteni. De az erre irányuló 
próbák eddig sem sikerültek és a kény­
szer utján vett járadékmennyiség úgysem 
okoz észrevehető megkönnyebbülést a 
pénzpiacon. Tehát segítsen egy uj jára- 
déktipus. Belgiumnak most sikerült a
4 százalékos kibocsátás. Kénytelen át­
térni a 4 és félszázalékra. Az osztrák 
pénzügy miniszter pedig úgy nyilatkozott, 
hogy az uj kibocsáj fásoknál csak is 4 
és fél százalékos pénzzel számolhat. Ki 
vásárolna tehát 4 százalékosa állami já­
radékokat. Ennek következményei pedig 
a pénzdrágaság állandósulása. Es ennek 
a drágaságnak az lesz a természete, 
hogy nem fogja a pénz vásárló erejét 
növelni. Tehát drágaság az egész vo­
nalon.

Es kinek köszönhetjük ezt? A nem­
zetközi kapitálisnak, mely ránk hozta a 
Dreagnuthnyavalyát. Angolország kezdte, 
a többi állam folytatja. A parlamentek 
pedig megszavaznak mindent nyakló nél­
kül a militarizmus molocbjának.

A járadékok árfolyamhanyatlása intő 
szózat, mely megállást parancsol. Ha 
megértjük az intő szózatot, úgy van ki­
látás rá, hogy az ipari konjunktúra meg­
változtatásával a járadékok árfolyamában 
ig változás áll elő, ha nem úgy egy újabb 
fekete péntek, a papirértékek egy nagy 
krachja fog bennünket észre téríteni. 

i Az angol járadéktulajdonosok 15 év alatt
5 és fél milliárd koronát vesztettek ár- 
folyamveszlesség címén. Angolország ezt 
kibírja. A magyar járadékbirtokosok nem 
fognak ennyit veszíteni. De az arányla-

| gos vesztesség is egyértelmű lesz az 
I államcsőddel. 

A margittai vi'asatáa A margitai ka- 
rületben, bír szerint dr Papp János nagyváradi 
lapzzerkezxtő, füpgetlenségi programmal fellép 
képviselőjelöltnek. Nem reméli ugyan a győ- 
zelm-t, csupán <a függetlenségi zászló becsü­
letéért» megy bele a küzdelembe, a munkapárt 
jelöltjével Madarassá Gábor pénzügyi állam­
titkárral szemben. Dr Papp János fellépését 
függetlenségi oldalról sem fogadják sokra ro- 
konszenvvel, mert állítólag már megállapodott 
a függetlenségi párt gróf Vap Gábor jelölésé­
ben. Dr Papp János még e napokban szándé­
kozik a kerületben körútra menni, ahol külö­
nösen a román lakosság körében számit némi 
támogatásra.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A nyári gyűlésből két napos tanácsko­
zás lett, pedig alig egy pár tárgynál volt vita.

A bejelentési hivatal felállításának kérdése 
minden nagyobb vita nélkül keresztül ment, de 
a honvédtüzér laktanya ügyében már több 
felszólalás volt. Az építés ellen senki nem 
beszélt, Balogh Döme azonban szerette volna, 
ba még a laktanya fentartási költségeitől is 
megszabadulhatott volna a város. De hát most 
már nem lehet alkudni, nem csak asért, mert 
az eddigiekhez képest már is igen kedvező a 
miniszter feltétele, hanem azért is, mert már a 
többi városom: Debrecen, Szeged s.b. szintén 
járják a minisztert a bonvédtüzérségért s ha 
licitécióra kerülne a dolog, Nagyváradot köny- 
nyen lepipálnák.

Leghosszabb vita fejlődött ki az olaszi 
temető és a Körözs közötti és a Szentjánosi-ut 
mentén levő területek parcellázása körül. A 
tanács az egész városra egységes terv kidol­
gozását javasolta. A szégény emberek érde­
kében pedig Pried Ferenc szólalt fel töobször 
erélyesen.

Talán befejezték volna tegnap a tanács­
kozást, de Pásztor Edének kedve kerekedett, 
hogy minden előterjesztést egész terjedelmében 
olvassanak fel. így azután a tárgysorosat egy- 
része maradt.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Hlatky Endre főispán elnököl*. A tör­

vényhatóság tagjai közül kevesen voltak jelen.
A megnyitás után felolvasták a polgár­

mester havi jelentését, amelynek érdekesebb 
adatait már közöltük.

Rmanóosy Kálmán emlék».
Kegyelete» szavakban emlékezik meg a 

polgármester jelentésében Rimanácty Kálmán 
elhunytéról s meleg szavakban sorolja fel a*

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovtoe litván jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
•Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjel-nappal. ÁHandó bérkocaiállomáa.



2 TISZÁNTÚL 1912 augusztus 9

elhunyt é'demeit a város ügyei körű', amelyek­
kel mataúandó emléket emelt magának s a 
polgárság tiszteletét és becsülését érdemelte ki.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s 
elhatározta, hogy Rimanóczy Kálmán emlékét 
jegyzőkönyvében megörökíti, a gyászoló csa­
ládnak a közgyűlés osztatlan részvétét fejezi 
ki. A haláleset folytán a közigazgatási bizott 
Ságban megüresedett tagsági helyet a szeptem­
beri közgyűlésen töltik be.

•
A jelentés kapcsán Szoktly Tamás szóla’t 

fel az uszoda kérdésében. Kifogásolja, hogy a 
város nem igyekszik felhasználni a Körözs 
vizét s a közönség közegészségügye ellenére 
huzza halasztja az uszoda építését. Helytele 
mti, hogy a főmérnök akadályozza a dolgot. 
Mivel a főmérnököt basának nevezte, hasonló 
kifejezések kerülésére figyelmeztette a főispán 
a felszólalót.

A bejelentési hivatal.
A tanács a bejelentési hivatal felállítására 

vonatkozó belügyminiszteri leiratot beterjeszti 
azzal, hogy a tisztviselők kinevezése tárgyában 
felvilágosítást kérjen a törvényhatóság a bel­
ügyminisztertől.

Dr Medvigy Gábor indítványozz», hogy a 
bejelentési hivatal vezetésével megbízott alka- 
pitányi állást I. oszt. alkapitánynyá emeljék, a 
VIII. fizetési osztályba, önálló rendelkezési 
joggal.

Rimler Károly nem tartja célszerűnek és 
elfogadhatónak az indítványt. Csak egy I. oszt, 
alkapitányi állás van, ez a főkapitány-helyettese. 
Később, ha beválik az intézmény, lehet változ­
tatni.

Dr Medvigy Gábor méltányolja a polgár­
mester által felhozottakat s indítványát majd 
későbbre tartja feo.

Balogh Döme nem helyesli, hogy a főis 
pán nevezze ki a tisztviselőket, mert a tör­
vényhatóság joga az állások választás utjáni 
betöltése.

Rimler Károly polgármester és Hlatky 
Endre főispán rámutatnak, hogy a törvény 
írja elő, miszerint a főispán nevezze ki a ve­
zető alkapitányt a bejelentő hivatalhoz. Dr 
mivel az irnoki állás betöltéséről is van szó, 
ezért imák fel, hogy a miniszter precíz jelölje 
meg, mely állásokra szól a főispán kinevezési 
joga.

A tanács előterjesztését változatlanul elfo­
gadták.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A glecserek világából.
Zermatt, 1912. aug. 4.

Fön>éges szép reggel volt. Még a hold 
világított az égen és amerre a szem ellátott, 
egyetlen felhő sem volt. Már most említem, 
hogy a kirándulás egész tartama alatt i'yen 
szép maradt az idő. Állandóan glecseren jár­
tunk, melyen a szakadékok közül főleg kettő 
veszedelmes. Érdekes volt nézni a vezető óva­
tosságát ezen helyeken. Megállásra kitapogatta 
a havat a csákánnyal és egyik lábával erős 
nyomot csinált és csak ezután indultunk to 
vább, lépésről lépésre. Állandóan emelkedtünk, 
néhol csak lassan, de az ut vége felé, éppen a 
Breitborn teteje előtt jó fél vagy háromnegyed 
éráig keményen m^redrk volt a mászás. Köz 
ben a panorama egyre nőtt, felkelt a nap is 
es pompás szint adott úgy a hónak, mint a 
csúcsoknak. A fény oly erős volt, hojy ettől 
fogva mig a glecseren jártunk, fo yton sötét 
szemüveget budinak.

Hét órakor fenn voltunk a Breithorn te­
tején, 4171 méter magasságban. Azt a löisé- 
ges látványt egész életemben nem fogom el­
felejt« , amit ott fern élveztem. Ismét em, az 
ég teljesen felhőtlen volt. A maguk teljes 
pompájában láttam a waliiai Alpok óriásait, a 
már említett hegyeken kivül a Lyskammot,

A honvédttti‘r laktanya.
Beterjesztette a tanács a honvéd ütér lak­

tanya építésére vonatkozó leiratát, amelyben 
elfogadja a város aiánla'át az építésre nézve. 
Az építési költség 8 százalékát fizeti az állam- 
kinc-ár évi bér fejében 25 évi időtartamra. Ja­
vasolj i a tanács, hogy a mérnöki hivatal, eset­
leg kisegítő munkzerők alkalmazásával ké­
szítse el a végleges terveket; a pályázatot hir­
desse meg, a legelőnyösebb vállalkozóval kösse 
meg a szerződést s jóváhagyás végett terjesz- 
sze be s az építéshez szükséges kölcsön felve- 
vésére indítsa meg a tárgyalásokat.

Balogh Döme hozzájárul a laktanya épí­
téséhez, bár rém viseltetik szimpátiává! a lak 
tanyák iránt, mert eddig ingyen adták a terü­
letet Kifogásolja, hogy a fentartási költséget a 
város viselje. Ezt még keresztül lehetne vinni. 
Ezzel a feltétellel járul a tanács javaslatához s 
s ily irányban tesz indítványt.

Weist Lajos speciális tervező megbízását 
kívánja a tervek elkészítésére. 3 milliós épít­
kezésnél nyílt tervpályázat szükséges a ter­
vekre is.

Rimler Károly válaszol. Katonai épületről 
van szó s a vázlatokat a katonai szakértők el­
készítették. — Balogh Döme felszólalására 
rn"gjeRy«, hogy szorosan a törvény alapján 
lehet csak eljárni. A városok 4 és fél száza­
léknál soha sem kaptak magasabb összeget 
kaszárnyák után; most is ezt tehette volna a 
miniszter, de az egyezségnél kedvezőbb ered­
ményt biztositott a honvédelmi miniszter, s a 
terület értékét leszámítva, az építési költség 8 
százalékát fizeti a bonvédkincstár, s ha a te­
rületet is felszámítjuk, tisztán 6 százalékot kap 
a város. De ettől eltekintve, itt lesz a tüzér 
önkéntes iskola, az ekvitáció stb, tehát nem 
egyszerű kaszárnyáról van szó. Más városok 
most járnak a tüzérezred után. De más ma­
gas katonai hivatalok elhelyezése is a közel 
jövőben kilátásban van. így a dolgot tovább 
huzni nem lehet. Tervpályázat nem kel), mert 
sablonos munka az egész s speciá is szak­
embere van a városnak.

Schwarcz Izidor kéri külön feltenni a ka- « 
szárnya építését és külön a módosításokat a 
fentartás költségeire vonatkozólag.

Fried Ferenc ellene van, hogy a minisz­
ternek köszönetét szavazzanak. A katonai kincs­
tár érdeke a kaszárnya építésé.

Hlatky Endre ezt az indítványt nem bo­
csátja szavazásra, mert a vitát már előbb be­
zárta. így felfordu'na a tanácskozás

Castor és Pollux ot, Monte Rosát, Dent Blanch-et 
Gabelhornt, Ztnal-Hornt. Weiszkornt, Mischa- 
belt, a kis, boekről nem is szólva. A számtalan 
glecser közül legjobban kivált a hatalmas Gór- 
zw-glecser, De ez még nem elég; északon 
teljes pompájukban látszottak a Bemer Ober­
land hegyei, nyug ton az egész Montblanc cso­
port és a Grand Gombin, keleten az engadini 
Alpok a hatalmas Berninával délen pedig 
a Graji Alpok, főleg a Gran Paradiso és a 
Grivola. Sőt elláttunk a Pó «tkság déli olda­
lán felemelkedő Monte- Viso ig. A begye­
ken túl, a messze távolban látszott a 
a német sik ág. C>ac azt mondhatom, hogy 
aki igazán sejteni akarj,, milyen látvány v>lt 
ez, vegye elő a térképet és fontolja meg az 
óriást távolságokat, tntlyek e hegységeket egy­
mástól elválasztják. Igazán nem lehetett egye­
bet mondani a »Benedicite« szavainál: >Beoe- 
dicite montes et colles Dornin«, . . . benedi­
cite giacies et t.ives Domino«! (»H’gyekés 
halmok, áldjátok az Urat, ... jég és h\ áld­
jatok az urat«l) Jó! tudom, sokan jobban sze­
retik a kedves, zö delő szép tájékokat; e'őttem 
tunes szebb vidék a glees trrk havánál és a 
t ngernél; a T-remtő h talmát és nagyságát e 
két ő ’űkrözi vissza legjobban.

Az e-ős szél miatt n-r*sokára le kelktt 
vonu'nunk; mihelyt a nag.on meredek helye­
ken túl voltunk, lecsúszással rövidítettük az 
utat (igaz, hoyy ilyenkor az emb-r ruhája tele 
lesz hó%a ). Majd újabb emelkedés következett 
" glecsereo, ezután p-dig a tegnapihoz hasonló

A tanács javaslatát egészben elfogadták s 
a miniszterhez köszönő feliratot küldenek. Azon 
indítványt, hogy a fentartást is a katonai 
kincstár viselje, elvetették, azon indítvánnyal 
együtt, hogy nyilvános tervpályázatot hirdes- 
senek.

Végül a polgármesternek köszönetét sza­
vaztak az ügyben követett buzgó eljárá­
sáért.

*
A telekfelosztási szabályrendelet módosí­

tását elfogadták.
A füzes utcai és fácánsori telkekre vo­

natkozó parcellázási engedély iránti kérelme­
ket elutasítani javasolta a tanács, azzal, hogy 
a mérnöki hivatal készítse el az általános 
tervet, hogy meddig mehet a város be­
építése.

Fried Ferenc azt hibáztatja, hogy a ta­
nács minden uton-módon megakasztani igyek­
szik a polgárok fontos érdekeit. Részletesen 
fejtegeti, hogy a kisemberek dolgával a 
tanács nem törődik, sőt azok ellen dol­
gozik.

Wéiszlovics Gyula elfogadja a tanács ja­
vasltát. A tanács nagyon is engedékeny volt 
a külső építkezések eltűrésénél.

Rimler Károly kimutatja, hogy a kérdés- 
b-n levő parcellázást nem szegény emberek 
akarják, hanem vagyonos telekspekulánsok. A 
mostani helyzet nem rendes állapot, hanem 
anarchia s nem tűrhető tovább. A mostan par­
cellázni szándékolt terület volt szemét lerakó 
hely és a Körözs nem szabályozott partja. A 
tanács javasla a rendet akar teremteni.

Szokoly Tamás elfogadja az előterjesztést, 
de határidőt szabjanak a szabályozási terv elő­
terjesztésére.

Dr Tóth Ferenc, Komlóssy József, Altnöder 
Endre, Fried Ferenc, dr Váradi Ödön, dr 
Medvigy Gábor, Rimler Károly felszólalásai 
után a tanács javaslatát elfogadták.

Elfogadták a tanács előterjesztését, hogy 
Major-, Liliom- és a beboltozott Ptce mentén 
nyitott uj utcákat soronkivül csatornázzák, nyil­
vános pdyazat kiírása mellett.

A városi vasút r.-t. ellen a vasút üzemé­
hez szükséges villamos áram értékkülönbözete 
iránt indított perben létrejött egyezséget jóvá­
hagyás végett beterjesztette a tanács.

Szokoly Tamás kéri, hogy a jogügyi bizott­
sághoz adják ki az ügyet véleményezés végett.

Rimler Károly ismerteti a kérdést.
A beterjesztett egyezséget elfogadták.
A Párizs-patak beboltozásához szükséges 

kapaszkodás a sziklákon (korlát nine-*) Egy 
óra alatt lenn voltunk a Kis Matterhorn tete­
jén (3886 m.) és onnan a többi wallisi, berni 
h-gyek és a Montblanc mellett még a Breit- 
bornban is gyönyörködhettünk.

A lemenetel gyermekjáték vol ; a még 
mindig jó havon háromnegyed óra alatt leér­
tünk a Theedulpassra.

Hogy Zer ’ a tba érjek, még negyedkl óra 
volt bátra. A Theodul-glecser is szakadékos, 
tshát u,ra kötélre jutottam. Vezetőm azt mondta, 
hogy augusztus közepe után e glecseren már 
nagyon kell vigyázni, mert addigra sok hó el­
olvad és néha csak egy-két centiméternyi hó­
réteg marad a szakadékok fölött. A lemenetef- 
nél a panoráma többi része lassankint elmaradt, 
csak a Nagy Matterhorn pyramisát lehr tett 
egész északi oldaláról látni, meg sokáig a 
Br itbornt. A negyedfel óra alatt elég rossz 
utón 1700 métert ereszkedtem, mig végre sze­
rencsésen Zermattba ju ottstn*

Háta Istennek, pompás jó egészségben va­
gyok, fáradságot nem érzek. Van ugyan rm'é 
kém az útról, mely egy-két hé’ig >-l fog tar­
tani: a gir cserről órákon át visszaverődő t nap 
sugarak »Gletscherbrand«-ot o-ortak, •éli—en 
leaü-tem, de ezt c-ak elviselem vsiahugv. C ak 
a mosakodás keserves; most értem a Móricka 
örömét, kit szülei nevenapiára azzal leptek 
m*g hogy »nem kell neki mosakodni;.

Isten velünk 1 Az otthoni izzadóknak sok 
üdvözletét küld e h deg vidékről

dr Pataky Arnold.
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utcaterületekre nézve, egy tulajdonos kiréMé- 
»el, a bírói kisajátítási eljárás meg! .ditását 
botsa javaslatba a város tanácsa. __ Elfo­
gadták.

A Stent Lástlő tér rendezésével kapcso­
latban, 4565 K. költséggel locsolócsapok elhe­
lyezését elhatározták.

Néhány köztér adásvétele után rátértek

ax interpellációra.
Sas Ede a már megígért uj budapest__

nagyváradi gyorsvonat ügyében, valamint a 
nagyvárad—fiumei gyorsvonat rendszeresítése 
kérdésében interpellált. Most kellene ezeket 
kivánni.

Rimler Károly válaszolt, hogy az orsz. 
képviselővel együtt eljártak ezekben a kérdé­
sekben. Nem volt elég mozdony rendelkezésre 
s ezért késik a dolog. Most 70 darabot ren­
deltek s igy remélhetőleg májusra mindkét 
kérdés meg lesz oldva.

Dr Weimann Jenő hibáztatja, hogy özv. 
dr B rkovits Ferencné kérelmét, fia holtesté­
nek exhumálása iránt, 24 óra alatt elintézték, 
mig más dolgokkal nem sietnek igy a város­
házán.

Rimler Károly kijelenti, hogy semmi tör­
vényes akadálya nem volt a kérvény elintézé­
sének. Az ő joga volt az intézkedés, amely 
ellen lehet felebbezni, de nem tartozik a köz­
gyűlés elé.

Dr Weimann Jenő Liget utca rendezését 
és kinyitását sürgeti s hibáztatja a tanács eljá­
rását.

Komlóssy József felvilágosítással szolgált.
Balogh Döme a 3. vasbid ügyében szólalt 

fel. K fogásol ja, hogy tavasz óta nem dolgoz­
nak rajta.

Rimler Károly és Altnöder Endre vála­
szoltak. A vasszerkezetet most öntik a gyárban. 
Októberre megérkezik a felszerkezet s 6 hét 
alatt elkészül a hid.

Cteglédv Jeremiás azt kifogásolja, hogy a 
várad-szőllősi iparosoknak önköltségen akarja 
a villamos igazgató az áramot adni.

Rimler Károly kijelenti, hogy a város 
tanácsa csak a rendes árakon hajlandó a vá­
rad szőllősi iparosoknak adni az áramot.

Az összes válaszokat tudomásul vették.
A még hátralevő ügyek tárgyalását ma, 

pénteken dé'után folytatják.

Biharmegye árvaszéke 
á színésznői pályáról.

Hoffmann Giziké 
nem lenz színésznő.

A biharmegyei árvaszéknél 10.000 korona 
örökségét kezelik Hoffmann Henrik volt pűs- 
pökségi intéző kis leányának, Gizellának. Ezt a 
summát egy Kubicsek Katalin nevű bécsi nagy­
néni hagyta örökül, azzal a kikötéssel, hogy a 
pénzt hozományként adják ki majd Gizikének-

Hoffmannék most Budapesten laknak* 
Folyamodtak a bihari árvaszékhez. A kérelem 
ben a szülők előadják, hogy a kis leánynak 
gyönyörű hangja van. A tanulmányai meg­
kezdéséhez azonban szüksége van 1200 ko­
ronára. Ennek az összegnek a kiutalását 
kérik.

A kérelmet azonban az árvaszék elutasí­
totta. A 27169—91í^számu véghatározatát az 
árvaszék azzal okolja m g, hogy a kiskorút 
már egyszer 900 koronával tanulmányai be­

fejezéséhez s-gitette. Azután az indokolás azt 
mondja, bo^y:

— Folyamodók moat újabban 1200 ko­
rona tőke kiutalása iránti kérelmet terjesztenek 
elő azon indokból, hogy kiskorú állítólag ki­
váló hanganyaggal rendelkezvén, operai vagy 
konc-r (énekesnővé képezteisék ki, továbbá* 
hogy a francia és német nyelveket tökéletesen 
elsajátíthassa. Bármennyire valónak fogadja is 
el a gyámhatóság a kérvényben felhozott állí­
tásokat, de mert a végrendeleti intézkedés 
annyira megköti a hatáskörét, hogy attól csak 
egyetlen egyszer és csakis a kiskorú tanul­
mányainak befejezhetésére tekintettel térhetett 
el, ez újabban beadott s hihetőleg több éven 
keresztül ismétlődő kérelem teljesítését felelős­
ség érzetében megtagadni kellett, nem is em­
lítve ama másik fontos körülményt, hogy a 
gyámhatóság a végzendő tanulmányokat reális 
létfentartási életpályának egyáltalán nem tartja.

A képviselő zsarolöi.
— Letartóatatott Uhirlapirók. —

Ivánka Imre országgyűlési képviselőt két 
»szerkesztői meg akarta zsarolni. A zsaro'ási 
kísérlet azonban balul ütött ki s a két zsaroló 
most a rendőrségi fogházban gondolkodbatik 
tettük kellemetlen következményeiről. Az eset 
a következő:

Ivánka Imre képviselő, aki alig egy hó­
napja nősült, jelenleg a Margitszigeten lakik. 
A képviselőt, akit nemrégiben jobb oldali 
szélütés ért, gyakrabban kereste fel egyik régi 
kortese, László Arnold, okleveles tanító, állí­
tólag gróf Vay Gábor titkára és több alkalom­
mal kisebb-nagyobb összegeket kért. A kép­
viselő adott is neki, azonban László az utóbbi 
időben már nem elégedett meg a kapott ösz- 
szegekkel, hanem arra való hivatkozással, hogy 
Ivánka gazdagon nősült, egyszerre nagyobb 
összeget kért, amit Ivánka persze megta­
gadott.

Eire megjelent Ivánkánál Béketi Braun 
Sándor nevű hirlaprró, a »Jövő* kiadóhivatali 
tisztviselője és előadta, hegy László egy pam­
fletét sserkesztett, amelynek tartalma lehetet­
lenné fogja tenni az ország előtt. Ö azonban 
ezt nem akarja s igyekezett is Lászlót tervéről 
lebeszélni. De László csak úgy hajlandó a 
pamflet közzétételétől elállni, ha Ivánka négy­
száz koronát fizet.

Persze a képviselő rögtön átlátta a hely­
zetet és azt mondotta, hogy szivesen meg4dja 
Lász'ónak a kért összeget, jöjjenek el hozzá« 
majd átadja nekik a pénzt.

Békefi Br«.un boldogan dörzsölte tenyerét, 
s már benne érezte a négyszáz koronákat. 
Ivánka képviselő az esetről rögtön értesítette a 
rendőrséget, ahonnan két detektívet küldtek 
ki a zsarolók elfogására. A dolog a régi is­
mert módon ment.

A detektívek elbújtak, a képviselő átadta 
a megje ölt bankókat, amiket a zsarolók bol­
dogan tettek zsebre. A>ig fordultak meg azon* 
ban, a detektivek e'ő'ép ek és letartóztatták 
őket.

A „Bihari pontok“ 
nincsenek sehol

— Tennék a lapokhoz fotdu ni! —
Lázas kutatással kerestek a napokban egy 

érdekes aktát a vármegye levéltárában. Osvátk 
Lajos megyei levéltárnok két teljes napig ku­
tatott a hatalmas szürke akták között s végül 
is terjedelmes jelentésben számolt be a ku­
tatás eredményéről, illetőleg eredménytelen­
ségéről.

Az érdekes aktát egy kolozsvári szobrász 
érdeklődés? kellett volna hogy felszinre botsa 
a rengeteg papiros emléktő'. As aktának azon­
ban nyoma veszett s csak egy-két Útmutató 
nyom került napfényre az elsárgult, fakó la­
pokból.

A <Bihari pontokat» keresték.
A hires »Bihari pontok» utáni kutatást az 

tette aktuálissá, hogy Erdódy Mátyás, kolozs­
vári szobrászművész szép zaligrafikus írásban 
arra kérte dr Miskólcty Fererc főispánt, bo 
csátaná neki rendelkezésére azokat az adató 
kát, amelyek a Bihari pontok keletkezésére 
vonatkoznak s magukat a pontokat. Az alá­
zatos kérésnek pedig az az alapja, hogy Er- 
dődy is pályázik a Tisza Kálmán szoborra s 
igy rendkívüli értékkel bírna előtte az, hogyha 
megkaphatná azokat a bihari pontokat, ame­
lyekben tulajdonképen Tisza Kálmánnak egész 
politikai egyénisége s minden nagy terve, am­
bíciója, programmja kijegecesed-tt. Ezeket a 
pontokat 1868. évi március hó 27-én tartott 
balpárti értekezleten alkották itt Nagyváradon 
s itt tette magáévá Tisza Kálmán, egy pár 
nappal később pedig az egész párt. S a Bi­
hari pontok szenzációs gyorsassággal röpülték 
be az országot. Egész pártok keletkeztek el­
lene, óriási viharok dúltak körü'ötte, de Tisza 
Kálmán vasakarata nem engedett a kimondott 
programmból egy pontot sem! . . . Mig végül 
is jöttek nehéz idők, a párt alatt megingott a 
föld s akkor mondotta Tisza, hogy ám legyen! 
most felhagy a harccal és a Bihari pontok vég­
rehajtásához megvárja az alkalmas időt.

Tisza Kálmán monumentálisszobrának elké­
szítéséhez tehát keresve sem lehetne találni 
klasszikusabb relief-anyagot, mint a bihari pon­
tokat. Ezért kérte oly sürgőst n és olyan erő­
sen Erdödy mester a Bihari pontokat.

Persze mint művészember, a pontok szö­
vegén kívül más érdekes és jellemző, illetőleg 
korszerű apróság és momentum iránt is érdek­
lődik, amelyre szintén nem kaphatott kellő 
felvilágosítást, mert a levéltár nem rendelkezik 
egy adat fölött sem.

Többek közt azt kérdi, hogy megvan e 
még az a Miskolczy Lajos-féle ház, amelyben 
az értekezletet tartotta a párt, s bogy hol le­
hetne legalább a ház rzjzát, vagy képét meg­
találni ? . . . Erre azt válaszolta a főispáni hi­
vatal, hogy ilyen ház nincs és nem is volt 
soha. Az értekezletet valószínűleg a vármegye­
háza termében tartották.

Kéri az ott jelenvoltak névsorát, számát, 
esetleg fényképét. S a levéltárban nyoma sincs 
mindennek. A fényképeket talán megkaphatja 
ön — írja a levéltárnok, — a rokonoktól, vagy 
ismerősöktől.

A pontok szövege, ami legfontosabb volna, 
még csak kivonatban sincs meg. De Osváth 
Lajos privátim azt tanácsolja a szobrásznak, 
hogy szerezze meg az 1868. április 2 iki »Hon* 
vagy pedig »Haza* egykori számát, mert tu 
domása szerint a Bihari pontok egyedül itt és 
akkor jelentek meg nyilvánosan.

De legérdekesebb a levéltárnoknak az a 
megjegyzése, melyet a jelentés végén fűz az 
ügyhöz.

A legújabb MOSKOVITS Bómertéri fióküzletében. |
nyárt czipő újdonságok Ä
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*- A»t árú ugyanis, hogy ő maga telje* am­
bíció vil fog í kutatni a Bihari pontok után, 
mert .r^kivölJp»áoantk tartja, hogy egy 
ilyen nagy jelentőségű okmány meg legyen a 
eárn^gye.^iáháráb^.L ,

A kutatást az egykori s a későbbi Nagy­
váradi lapok számaiban fogja megkezdeni s 
ezt, mint leghelyesebb módot, ajánlja Erdődy- 
nek is. S egyben amaz óhajának ad kifejezést, 
hogy nagyon üdvös volna, ha Biharvármegye 
megrendelné levéltára s tárnára tg óiig es hely­
beli lapokat.

Ezt a kérését azzal indokolja, hogy csakis 
esen az utón lehet hű emléke s adata az 
irattárnak olyan korszerű és fontos dolgokról, 
amelyek nem aktasteröak.

ÚJDONSÁGOK.
* Rekviem Sxmreosányi püspökért. 

Tegnap volt negyedik évfordulója b. e. Ssmre- 
csányi Pál püspök halálának. A székesegyház­
ban ebből az alkalomból az elhunyt püspök 
lelki üdvéért gyászistentisztelet vo:t, melyet 
Fetter Antal felszentelt püspök tartott.

* A nemzetközi euoharisétikus kon­
gresszus ügyében tegnap Izabella főhercegnő 
elnöklete alatt a bécsi palotában megbeszélés 
volt, melyen rését vettek: Schönburg Harten­
stein Alajos herceg a kongresszus előkészítő 
bizottságának elnöke, Eszterházy Miklós herceg 
a magyar bizottaág elnöke, Szécheny Wimpffen 
Karolina grófné főudyarmesternŐ, Zsembery 
I-tván dr a magyar csoport központi bizottsá­
gának ügyvivő alelnöke. Ez alkalom mai meg­
tárgyalták a kongresszus és a magyarok töme­
ges részvételét érintő Ügyeket. Izabella főher­
cegnő folytonos érdeklődéssel kiséri a kon­
gresszusi részvételt illetőleg Magyarországon 
megindult mozgalmat és »z Országos Kath. 
Szövetség, mint a magyar csoport középponti 
bizottsága ez ügyben állandó jelentéseket ter­
jeszt hozzá, mint a csoport fő védőjéhez. A je­
lentkezés határideje azok számára, akik lakást 
>s óhajtanak, augusztus 10, azok számára pedig, 
akik csak részvételi jegyet óhajtanák, augusz­
tus 20.

* Kinövéséi. Dr Miskolcgy Ferenc, bi- 
barvármegyc főispánja Török József jákóbodosi 
lakost, a jákóbodosi anyakönyvi k -rü etbe anya­
könyvvezető helyettesé kinevezte.

* Noglopotés a király a ületéanap- 
jára. Augusztus 18 án ünnepli a király szűk 
családi körben 82 ik születésnapját. Gizella ki­
rályi hercegnő e napra egy igen szép és meg­
ható meglepetést készít elő apja részére. G> 
zeDa királyi hercegnő, hogy meggyőzze a ki­
rályt, hogy az évek nagy száma mily kevéssé 
tudta tönkretenni az ő fizikai erejét, titokban 
mozgófényképező által levetette a királyt ki­
rándulásaiban, főleg, mikor az ischli parkban 
sétál, vagy pedig két uj dupla póniján »The 
Brat« és »Reslolen lovagol. A hosszú fi’met 
először augusztus 18 án, a király születésnap­
ján fogják Iscblben bemutatni, s Ferenc József 
saját szemeivel győződhetik meg» hogy meny­
nyire nincs igaza, mikor panaszkoAk: »nem 
úgy megy már, mint régen.<

* Fejlődik Nagy szalont a. Már nem­
csak állami méntelepe, villany világítása, ha­
nem folyóvize is lesz Nagyssalontánai. Van 
Sgalontának most is vize, de igazán szégyene 
a szép kis városnak. A piac közepén van egy 
ártézi kút, ennek és a városka »tó« nevű ré­
szének vezeti le a ssenyvizét. Erdélyi Gyű a 
főjegyző most segíteni akar a város helyze­
tén. Felvettette az eszmét, hogy a Kölesér 
nevű patak medrét vezessék keresztül a vá­
roson, még pedig kibővítve, úgy hogy 2 mé­
ter mély legyen, hogy állandóan 1 es tel mé­
ter mély víz legyen benne. A Kölesérnek 
ugyan ntncs-n annyi vize, hogv ezt a vizmeny- 
nyisegét aép sjegyep ellátni. Ez-n úgy gon­
dolta segíteni a főjegyző, hogy a város ha­
tárában folyó Fekete Körözstő! lá nák el víz­
zel a 8,0 étért, azaz a várost. így állandó élő 
vizet nyerne Ssalonta. A főjegyző most tár­
gyal, ez ügyben Fekete Körözs ármeotesitő

szá- tár uíat vez-tőségérel.

Vizsgálat a szirüskerti tűz miatt.
— Keresik a tettest — A íIztJm- 
gálóbizottság jelentése — Kik kap­

nak jutalmat ?
A váradvelencei Saérüs-kertben még 24 

óra múlva sem aludtak ki végképpen a lángok- 
Tegnap bajaalban újra hatalmas lángoszlopok 
törtek föl egy kazalból s az azonnali oltásnak 
köszönhető, hogy újabb pusztulás nem tör­
tént.

Különben pedig egész éjjel ott őrködött 
egy Jnrenha Lajos nevQ gyári munkás, aki 
elsőnek vette észre a hajnali tüzet s azonnal 
telefonált a tűzoltóknak. Hamar elfojtották a 
tüzet s most már csak az óriási perayetömeg 
jelzi a tegnapelőtti pusztítást.

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy a 
rendőrség még ott a helyszínén megindította a 
nyomozást. Vass Károly detektiv fölvette a 
tényállást s megkezdte a tanuk s a károsultak 
kihallgatását.

A rendőri nyomozás egyik legfontosabb 
fázisa: a tüzvizsgáló bizottság szemléje. Ezt 
tegnap délelőtt tartották meg s Vadász József 
rendőrfelügyelő vezette. Tagjai voltak: Pozsonyi 
László kir. bér. ipari főfelügyelő, Orömy Gyula 
városi építész és Jeremiás János tűzoltó szakasz­
vezető.

A bizottság teljes pontossággal és részle­
tességgel megállapította a tűz keletkezését, amint 
azt már mi tegnap megirtuk. Kétségtelen, hogy 
a véletlen okozta a tüzet, még pedig úgy, hogy 
valamelyik dohányzó musírás Sonnenwirth asz- 

tagja alatt eldobta az égő pipát vagy cigarettát 
Hogy ki tehette ezt, azt még nem tudják. En­
nek kiderítésére rendkívül szigorú vizsgálat van 
folyamatban.

A kár nagyságát a hivatalos becslés 6000 
koronára teszi. Ebből nem ,.térül meg sammi, 
mert sem biztosítva nem volt a búza, sem pe­
dig arra nincs remény, hogy majd a gyujtoga- 
tön bevasalják. Hiszen ez valószínűleg napszám­
ból élő szegény munkás ember.

( ) r
Hogy pedig a rendőrség kitüntesse a tűz­

oltásában hatásosan közreműködő egyéneket, a 
főkapitány-helyettes előterjesztést tett tegnap a 
tanácsnak a jutalmazásokra nézve. A jutalma- 
zásra előterjesztettek: Veres István, özv. Kesé­
tekéi Istvánná, Vári Imre, Török Sindor, Tikos 
Andrá*, Molnár Inr-, Pável Zugmond, Fenesi 
Ferenc és Csepeny István. A ju'a'om pénztei 
lesz.

Csákok éa németek. A bécsi eacharisr. 
tikys kongresszus itteni cseh bi’O'tsága vona­
kodott németnyelvű igazolványokat kiállítani 
a kongresszusra menő cseh delegá utók

már». Nehogy a csehek elmaradjanak, az 
eucharisztikus kongresszus rendezősége bele­
egyezett abba, hogy a csehek latinnyelvű iga- 
zo ványokat kapjanak.

* A vármegye uj kórház*. Tudni- 
való, hogy Biharvármegye közkórbáza nem oly 
nagy, hogy teljesen megfelelne rendeltetésé­
nek. Em att érdekes eszmét vetettek fel nem­
régiben. Ugyanis megvételre ajánlották a kis- 
ssántói volt báró Kőnigsvaltrr-lé\e kastélyt. A 
kastély minden modern eszközzel fel van sze­
relve, mert Erényi Béla budapesti gyógysse- 
rész, a jelenlegi tulajdonos, magán szana­
tóriumot akart itt felállítani. A kisszántói kas­
tély Nagyváradtól 14 kilóméterre van s oly 
nagy, hogy 80 beteget kényelmesen elhelyez­
hetnek benne. A vármegye Móriig Ernő dr 
főorvos véleménye alapján, el is határozta a 
megvételét. Az iratokat tegnap terjesztették 
fel jóváhigyás végett a belügyminiszterhez.

* A só drágulása. A pénzügyminiszter 
a sóbivataiokra nézve évenkint egyszer szokta 
szabályozni a só árát. A kezelési költség a má- 
ramarosi sóbányákban métermázsánkint öt fil­
lérrel emelkedett, az erdélyi bányákban pedig 
három fillérrel csökkent. A máramarosi aóhiva- 
talnak szállítási és kezelési költség kombinálása 
következtében métermázsánkint harmincbárom 
f Dérrel kellett fölemelni a só árát. A sónagy- 
krreskedők harminc fillérrel emelik a só árát 
A kledben való elárusitásnál pedig előre­
láthatólag az lesz a helyzet, hogy a kilógram­
mon kint 26—28 fillérben fogják megállapítani 
a kereskedők.

* A Olépősxtrájk Megírtak a «Tiszán­
túl» tegnapeiőtti számában, hogy a sárréti já­
rásban, több nagyobb uradalom csép'ő mun­
kásai sztrájkba léptek. Most megint újabb 
cséplői sztrájkról ad hirt biharnagybajomi tu­
dósítónk. Újabban sztrájkbaléptek Des Esbe- 
roles Kruspér Sándor, Polgár Péter Lovassy- 
pusztai és Grósz Zsigmond hosszuháti birtoko­
sok cséplő munkásai. A tegnapi napon sztráj- 
kolók száma mintegy 250-re tehető. Ezek leg­
nagyobb része fogházban ül. A sztrájkra az 
adott okot, hogy a munkások nincsennek meg­
elégedve a munkájuk dijával. Különösen rósz 
kilátás van a hosszupályii sztrájknál. Itt nem­
hogy a megszűnésre számítsanak, hanem na­
gyon félnek, hogy a sztrájk még nagyobb mér­
veket fog ölteni. Zavargásodtól nem tartanak, 
mert a munkások higgadtan viselkednek. A 
hatóság minden lehetőt elkövet, hogy meg­
nyugtassa a felizgatott munkásokat.

1 3 j> i 1
, * A viradsxeiitmártoni posta ügye. 

Nagy Márton központi főszolgabíró tevékeny­
ségét legjobban jellemzi a központi járás fej­
lődése. Alig van a járásban ma már jegyzőség, 
amelynek székhelyén ne volna távbeszélő köz­
pont és postahivatal. Váradseentmárton köz­
ségben azonban még most sincs, dacára annak, 
hogy ug/ a főszo'gabiró, mint Papp Mihály 
körjegyző, mindent elkövettek, hogy felállít­
hassák legalább a távbeszélőt. A váradsaent- 
mártoni körjegyzőség a félix-fűrdői post híva 
tálhoz tartozik, úgyszintén Kardó és Oláhapáti 
község is. Eredetileg úgy vették tervbe, hogy 
a Fél x-fürdőben állítanak fel ‘ávbeszélő köz 
pontot.. Ezt azonban sem a varmegye alispánja, 
sem a postaigazgatóság nem látta cébzerüne«, 
mert nyári hónapokban magának a két fürdő­
nek szüksége vm egy központra. Must való­
szinüleg úgy oldják meg a távbeszélő központ 
kérdését, hogy a Félix-fürNŐben teljesen kü 
lön állítanak fel egyet, amelyhez tartozni fog 
a Püspök fürdő is. A Varadszentmárton köz­
ségben felállítandó központba pedig bekapcso - 
ják még BtharscUyi, Kar dó és Olákapáti köz 
légeket is

* Birtokot vásárolt * kincstár. Az 
utóbbi időben m od gyakrabban fordulnak elő 
nagy milliós birtok vásárlások és eladások. Nem­
régiben em ékeltünk meg Hohenloha herceg 
nagy ingatlan vételéről és a Frigyes főherceg-
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■féle üzletről, most pedig egy apbb nagy föld­
birtok üilet nyert befejezést. A kincstár mér 
ez ér eleje óta tárgyalásokat folytat gróf 
Weockihsim Frigyes aradmegyei birtokának 
megvásárlása végett. A birtok megvétele most- 
már elhatározott dolog. Az alkudozás >kat be­
fejezték és ezek alapján a tizennégyezer ka* 
tasztrális hald terjedelmű földbirtok vételára 
tizenkétmillió korona lesz. A kincstár telpes 
községeket fog létesíteni a Wenckheim bir­
tokon.

♦ Riadalom Magyarosékén Nagy ri­
adalmat okozott tegnap délelőtt egy veszrtt eb 
garázdálkodása, melyet csak hosszú hajsza 
után tudtak agyonverni. A kutya ismeretlen 
helyről jött a község piacára és az ott levő 
emberek közül többeke megmart. A kutyát 
azonnal űzőbe vették s csak egy óiai hajsza 
után tudiáK agyuuvcim. A járási állatorvos 
veszettséget állapított meg rajta. Amikor elter­
jedt a hir a községben, hogy veszett volt az 
eb, több ebtulajdonos nyomban agyonlövette 
a kutyáját, körülbelül 30 ebet irtottak ki. A 
községben elrendelte a zárlatot a főszolgabíró. 
A megmartakat az éjjel szállito ták fel a Pas­
teur intézetbe.

* Izgalom a Charles cirkuszban. A 
temesvári lapok ir.ák: Tegnap este tartotta 
megnyitó-előadását a Charles-cirxusz, amely erre 
az alkalomra zsúfolásig megtelt közönséggel. A 
pompás előadásról, a gyönyörű állatokról már 
megemlékeztünk, ezúttal egy epizódról írunk, 
amely lázas izgalomba hozta a premiér közönségét. 
A tigrisek mutatványa közben történt. Az ái- 
iatszeliditő, egy fiatal cowboy, karikás ostorát 
suhogtatta a vérszomjas vadállatok felett, mi 
közben az egyik hatalmas tigris, a Kokó többször 
megtagadta az engedelmességet. Az idomitó 
végre a piramis tetejére parancsolta a dühös 
állatot, am-ly aztán a magasból hirtelen hatalmas 

-csapást mért az állatsze iditőre, akinek kabátját 
is végighasiiotta. Az izgalmas jelenet igen meg- 
rémit tte a nagyszámú közönséget és sokan a 
mutatvány befejezését követelték. A fiatal 
cow-boy azonban mo.t már baj nélkül tovább 
fo ytatta pompás outrtványát, amelyet lelkesen 
megéljer eztek. A cirkuszban tegnap este is 
rendkívül sokan voltak jelen és mindenkinek 
tetszett a háromórás előadás, amelyet olva'óink 
figyelmébe ajánlunk, úgyszintén az állatok n eg- 
tekintését, amely tőként a délelőtti órásban 
alkalmas.

Vadáaz urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati dkkek beszerzését nálam eszközölje, 
óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
agy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver- 
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporárada 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

KOSSUTH U. 2 sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

* Köaepiakolai tanár, ki a tanítás 
terén már hosszas és eredménye« gyakorlattal 
bir, elvállal magáoviz'gára késsülő tanítványo­
kat. M r eddig is többet vizsgáztatott •* ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Szanistló utca 56. 
sz. alatti lakására intézendők. Ajánljuk as ér­
deklődők figyelmébe.

* Aaaódi Trleasti kávé éa tea be- 1 
boaatala Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigyásat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű oealádok figyelmébe ajánlva. 
Különlegességeim parkölt kávékban:

Elsőrendű . . . 1 kló 4 — K 
Mágnás keverék RR 1 < 4*40 <

« « 0—1 1 « 4'80 «
« « 00—I 1 « 6— «

Motor üzemű kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér Eredeti 
franckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiaer valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a eég 
főnöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek. 
Gyógycukorkák eredeti lerakala.

x CSODASZÉP ceemegessőllő! gö­
rögdinnyék ; világhírű turkesatáni cukor­
dinnyék. Kiváló finom fehér és vörös hegyi­
borok, a bankszőlőből Merte Nándor csemege­
üzletében Körös-utca Telefon: 448. sz.

x Kossuth-utca 6. számú ház Köt ős 
felöli oldalán 3 szoba fürdő szoba és mellék 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vember 1 re kiadó Ertekezh-tni Polgári Ta­
karékpénztár részvénytársaság.

■ „ ......................  Á
Idegesség, gyengeség! állapo 
tok, gyomor, bélrenyheség, 
vérszegénység, esús, szívba­
jok ellen vlsgyógyfflrdőh, 
villanyfürdők, szénsavas für 
dők, iszap, fenyő sósffirdők

D" Rácz Ödön 
szanatóriumában 
Szilágyi Dezső-n. 7. sí.

Bejáróknak egész nap nyitva. 
BENLAKÓENAKPENZIÓ

SPORT.

A vasárnapi football mérkőzések.
A NAG kgujabb érdekes akciója, mely 

szerint a hely be. i fiatalabb és törekvő sport­
klubok támogatása érdekében vasárnap dél­
után a Bunyitay-l'getb n propaganda mérkő­
zést tart, a közönség legszélesebb rétegeiben 
a legnagy bb érdeklődéssel találkozott.

Az érdek ődésnek egyik legfőbb aha az 
is, hogy a közönség legnépszetübb football 
csapatát a NAC. I. legénységét a legnagyobb 
örömmel látjz viszont a négyheti játéktilalom 
Után. A N C. ellenfele tudvalevőleg a Törek­
vés, Egyetértés és VÁC. j álé fosait: ól kiválasz­
tott legjobb csapat lesz. E c'ubok nagy körűi* 
tekintéssel a legjobb tiaenegyrt igyekszenek 
kiállítani, hogy lehetőleg megfelelő ellenfele 
legyen a NAC I csapatának.

. r y > uat-

A mérkőzés ’délután 5 órakor lesz, 
előtte más mérkőzés is lesz. A részletes pro­
gramot és csapat összeállítást holmp ké­
sőijük.

» l’j • *'•*

Igazságszolgáltatás.
I i J . r..

Sipos Bálint perújításért folyamodik. 
Sifcs Bálint bűnügyének aktái úgy láttáik, nem 
akarnak végleg lezáródni tnég most sem, ami­
kor a halálraítélt haramia bünte étét a király 
életfogytig tartó fegyhézra változtatta át Már 
rágta ett van az illavai (egyházban Sípos Bá­
lint, de nem tud belenyugodni abba, hogy egész 
életét a fegytiáz zárt levegőjében töltse el. Dr 
Már B-űa, budapesti ügyvéd. Sípos Bálint ügy- 
védj«, aki a kunúaál is képviselte Sípost, as 
elitéit kérésér« vizsgálatot folytatott a tett szín­
helyén Jáktkoirton ét Nagyváradon és tegnap 
utazott vissza Budapestre. Kutatásainak szen­
zációs eiedménye volt, úgy hogy a szerzett 
bízonyiiékok alapján p^rujitási kérelmet ad be. 
Négy uj tanúval «karja bizonyítani Sípos irtat* 
lanságát és Filipás Lőrincné bűnösségét. Hogy 
azután a perújítást kérelemnek a törvényszék 
helyt fog -e adni, az ismét más kérdés.

TÁVIÉÁTÓK.
SamMM állapot*.

Budapest, aug. 8.
(Saját tudósitónktól.) Samassa bíboros 

érsek ma sokkal jobban érezte magát. 
Ezt arra használta fel, hogy az egri 
szervita rend főnökének meggyónjon és 
áldozzon. Felvette ezután a halotti szent­
séget, majd pedig a maga köré gyűlt pa­
poktól megható be sédben búcsúzott el. 
Kérte a köréje gyűlt papokat, hogy az 
ő tanításait, amelyeket egész életén át 
hirdetett, mindenkor tartsák meg. A meg­
ható beszéd után mindenki könyekre 
fakadt.

A közös pénzügyminiszter 
a királynál.

lachl, aug. 8.
(SajBt tudósítónktól.) A király ma dél­

előtt másfél óráig tartó külön kihallgatá­
son fogadta Bilinszky közös pénzügy­
minisztert.

Óriási bányakatMztrófiu
Bochum, augusztus 8.

(Saját, tud.) A lottringen bányában ma 
óriási robbanás volt. A robbanás következtében 
beomlott föld 650 embert temetett maga alá. 
Ezek közzűi eddig csak 8-at tudtak kimentési. 
A földalatt levőkkel eddig még nem tudtak 
érintkezésbe lépni.

A királyi Mstes merénylői
Zörráb-ugi

(Saját tad.) Ma tovább folyt a tárgyaiig.a 
merénylet ügyében. A vádlottakra nézve ked­
vezőtlen a kilátás*A kir. Ogyéu mondta «1 
vádbeszédjét, melyöeo ag első r.pdü vádlottat 
kőtél áltajj, halálra, a többieket, pedig 10—20 
évi íegyhác büntetésre kéri ítélni Ezután a 
védő ügyvédek fognak beszélni.
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Az uj igyuk.
B o«, augnsr'u« 8.

(Saj. tud ) A Zeit lapjNentése szerint 
Auffeoberg hadügyminiszter tegnap, a 
delegációk hozzájáru ása nélkül, megren­
delte az uj tüzérségi ágyukhoz szükséges 
anyagot.

Kovács Gyula 
szabadlábra helyezése 

Budapest, augusztu- 8.

(Saj. tud.) Kovács Gyula szabadlábra 
helyezése ügyeben keletkezett iratokat 
Nagy Béla törvényszéki bírónak osztotta 
ki a vádtanács elnöke. N*gy B-*:a a sok 
ügyiratot n mi ludla mind áttanulmányozni, 
ezért elmaradt a vádtanács ülése. Á vád­
tanács holnap délelőtt fogja határozatát 
meghozni Kovács Gyula szabadlábra he­
lyezése tárgyában.

Az ifjutörökök bukása.
Konstantinápoly, augusztus 8.

Az ifjutörökök központi bizottsága felosz­
lott és a párt vezetését a parlamenti bizott­
ságra ruházta. Az uj vezetőség a vidöki párt­
szervezeteknek már kiadta az utasítást, hogy 
ne vegyenek részt az uj választásokban, mert 
a régi kamara törvény szerint még együtt van.

A fő/áros ostromállapotban van, a hadi­
törvényszék réme ismét kisért.

Ghazi Muktar pasa nagyvezér és Kiamii 
pasa el vannak tökélve, hogy megtörik az 
ifjutörök-komité hztslmá’.

Katasztrófa a lövöldében.
Pária, aug. 8.

A reimsi katonai lövöldében tegnap a 22. 
dragonyosezred harcszerü lövési gyakorlatokat 
tartott, majd dinamiital robbantottak falakat és 
vasúti töltéseket. Jivában tartott a gyakorlat 
mikor nagy katasztrófa történt. Egy vasúti töl­
tés alatt elhelyezett diuarni p itron nem robbant 
föl s a katonák azt hitték, hogy a gyujtózsinór 
elaludt. Egy idő mu'tán a kirendelt eskadron 
a töltéshez mm megnézni a p.tron hibáját* 
Mikor ezt Iá t?. T. tnpi rre ezred s és az eskadron 
parancsnoka, sarkantyúba k pia lovát a két 
tiszt s szágu'dva rohant oda. Ujy nabban a 
a pillanatban felrobbant a dinimiip trón s ször­
nyű pusztítást btt. Az ezr.-<i s és a kapitány 
szétmarcangolt testtel terült el s húsz drago- 
nyos is sulyo-an meg ebesült.

I
* KÖZGAZDASÁG.

Gabon. üzlet
budapíSüH

O árukban kevés Drier forcu1 » ő * r »I- 
i mok miután nagy mit ké z rttei r^rdeKe-n. Ir, 

nem szívesen vá ároknak. Uj áru^t> viszont az 
eladók tartózkodó*, «z ar íoiy. m, k töbté-ke-
vésbé javultak.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza 1913. — — — 11.88
Októberi búza — — — — 11’53
Októberi rozs — — — — 9'37
Októberi zab — — — — 937
Aug. tengeri — — — — 911
Szept. tengeri — — — — 9 01
Májusi tengeri (1913) — — 7 54

Budup»»ü értékiözado

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­
jának távirati jelentése

Magyar hitelrészvény — — 853 50 
Osztrák hitelrészvény — -- 652.75
Jelzálogbank — — — — 462.25 
Leszámítoló és pénzváltó — 558 50 
Városi vasút — — — — 412 — 
Közúti vasút — — — — 765 50 
Osztrák állanivasut részvény — 721 —

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs" és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÚTALLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

SZERKESZTÖI POSTA.
B. M Az El t cime: Budapest, Damjanieh- 

i u 50. sz. Köszönjük a küldeményt.
■ i ■■I ~-4r . *— .

A szerkesztésért felelős

Dr VUCSKICS GYULA

'{Kincset ép
a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea,
7 egyúttal étvágy­

javító, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bélmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 80 fillér.
Minden yyótfytArbau kapható.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönségei, hogy 

Csengari-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
lésekéi kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

I TELEFON 11-52. TELEFON 11-52.

í UTAZ AMERICA! HŐ HüLLRMr^ 
LEGJOBBAN VÉDEKEZHETÜN 

TARSOLY és 
RISZTÓ « 
FÜRDŐ 
kádjaiban. 

SZ: 2 3
Kon 36.- 40
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jóval olcsóbban lesznek kiírusitva. Egyben 
ajánlom a n. é. ve^őközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb

egy már nagyon jó hozz-való . .
« finomabb < ...
« egész finomabb « ...

fekete szalonhoz lentin < ...
Minthogy az üzlethelyiséget november t én át kell adnom, tiszte­
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 
megtisztelni.

Tiszteletteb értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Teszler Simon posztó kereskedőt 
kiegyeztettem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendk vüli leszállt ott árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszöveteket. Fekete- és kék kamgárno- 
kat, női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabók ellékeket és mindezen árukat 

gyári áron alul kiárusítom u. m.: 
teljes öltönynek való 3 mtr. már . .

< jobb minős, div. 3 
finomabb 
angol divat
legfinomabb « . . 3 < 

kamgárnokat ug^an ilyen gyári

szabókeltékeket 
árban, u. na.: 
. K 
. K 
. K 
. K

, u.
4 50
5 50 
7w 
8‘—

egy
mtr.

K

< 3
3 «

< < 
a fekete- és luk

K
K
K

02 40 
06 60 
12 — 
19 — 
2w—

áron alul

Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán ís Teszler Simon
iÄüT Zöldfa utca 21. sz. HM

..STANDARD“ társaság vegyészeti gyár
BUDAPEST, IV. MAUYAR.UTCZA U. SZ.

Poloska, moly és egyéb féregirtást éYi Jótállással vállalank vidéken is.
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza-

• badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 
kilója 4 korona.

Légyirtó. folyadék és por kilója 4 korona.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:

1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K
1 nagy „ 3-600 „
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Telefon 10-87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

; készíti

Kovács Zsigmond 
müasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

i Telefon úgy levelezőlap hívásra azonnal
< megjelenek.
| Terv és költség vetés díjtalan.

A Biharmegyei Gazdák Äru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyujt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztései kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÄBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1- Telefon 969-

Ungvíi ry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RAKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradi ás biharmegyei főraktára 
KOLLINDR D. és FIA 

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ.

Telefon 7&.Telefon 75.

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

duplamaláta 
sörünket, melyet a leghirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 á r o k.

ivlámp ák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V. lóerőtől slibii ii|y»|bai.

Charles 
CIRKUSZ

Csak 6 napig!

A világ legnagyobb vándor­
látványossága.

Megnyitó előadás
Nagy váradona vásár­
téren awgnsztus 13-án 

este 8 órakor.

Csak 6 napig!

Charles vendégjátékai ki­
elégítenek minden Ízlést 
Műsora utolérhetetlen. — 
Szórakoztatva tanít és fe­
ledhetetlen estéket szerez 
a legkényesebb Ízlésű kö­

zönségnek is.

Csak 6 napig!
Charles cirkusza 

a technika csodája!
70-nél több kocsi szolgál 
lakó, iroda és szállitócélul.
3 Ganz-féle úti lokomotív. 
Meseszép tündéries hom­
lokzat. Elsőrendű vendéglő. 
Saját tűzoltóság. Egészség­
ügyi csapat, 2 zenekar stb.

Csak 6 napig!
A cirkusz megérkezése

1912. augusztus 13-án reggel.
Megnyitó előadása

1912. aug. 13-án este 8 órakor.
Csak 6 napig!

Telefon szám 514 ..... .
Főszereid telefonja 65. az.

Az állatkert és a próbák na­
ponta d. e- 10 órától csekély be­
lépődíj mellett megtekinthetők.

Sünt LáMlé-nyomd* ránvfaytánaaág, Nagyvárad.


